

用脚“走出”来的成效

大熊猫国家公园成都片区探索出原住居民参与生态保护的有效路径



本报讯(记者赵蝶)记者日前从大熊猫国家公园成都管理分局获悉,为实现对大熊猫国家公园成都片区生态的完整保护,近年来,大熊猫国家公园成都片区严格按照国务院批复的大熊猫国家公园设立方案中“统筹区域协调发展”要求,在与范围内全部35个村(社区)签订集体资源管护协议的基础上,以项目化形式探索建立当地居民参与生态保护机制,率先实现范围内全民所有资源与集体资源统一保护的目标,也带来了国家公园生态保护中“生态管护公益岗位”的诞生,在大熊猫国家公园建设中,探索出了原住居民参与生态保护的有效路径。

从无到有 生态管护岗的“拓荒之路”

全民公益性是国家公园的基本属性之一,“保护自然、服务人民”是国家公园的功能体现。大熊猫国家公园成都片区融合创新助推原住居民参与资源管护,在对国家公园科学保护的同时,也为周边原住居民生活带来了新变化和新保障,让一部分原住居民实现了从局外人到“守护者”的转变。

2022年,成都片区制定了《大熊猫国家公园成都片区社区生态管护员聘任及管理意见(试行)》,规范生态管护公益岗位设置与管理,采取村委会推荐、管护站公开选聘等方式,使用国家、省级财政补助资金定向聘请了30个村的322名社区生态管护员,针对性开展巡护专题培训15场430人次,组建起以原住居民为主体的巡护队伍。所有参与巡护的人员中,原住居民占82%,原住居民逐步成为国家公园巡护管护的重要力量。

精准发力,科学开展资源巡护监测。建立了集体林、农耕地、住宅地等8种地类108项的监测指标体系。全年开展各类巡护监测2032人次。

靶向治弱,实施人为活动监测处置。制定了涵盖生产生活排污、农村垃圾处理等10大类74小类的人为活动监测清单,针对居民生活、企业经营等重点区

域,开展全覆盖人为活动监测,发现野生动物肇事危害、户外火源隐患、挖药、采伐、砍柴等问题487项并及时处理,有效制止了对资源环境有影响和破坏的行为。

除了梁泽容,80后女巡护员杨国蓉也一直致力于当地野生动植物保护、野外巡护等工作。现任巡护队队长的她经常鼓励身边的队员们要不怕苦、不怕累。她自己更是身先士卒,多年来坚持以生态保护为己任,积极开展进小区走家串户,向居民宣传野生动植物保护等政策和法规及相关知识。她每月至少2次在区域内开展巡山护林行动,每次徒步巡护的时间都在三小时以上。常年的巡山工作,练就了她过硬的业务本领:哪里有陡坡、哪里植物茂密,这些都装在心里。她常说:“我们虽然能力有限,但是因为热爱,所以作为一个义务森林巡护员,巡护工作就是我们的责任,我们一定好好干,看好这片山,守护好身边的这片绿。”

以梁泽容、杨国蓉等为代表的女子巡护员,逐渐建立了大熊猫国家公园成都片区的首个“女子巡护队”,从“居住者”到“守护者”,她们用女性独有的情怀,守护着这一片绿水青山,为片区众多的“山野精灵”们带来了一个安逸、舒适的生态家园。

在大熊猫国家公园崇州片区,当地则采取通过聘请原住居民分片组建巡护监测队的方式进行栖息地保护。80后原住居民王涛是当地土生土长的山里人,他曾经也随着父亲上山做过伐木的工作。2022年起,他被择优选为大熊猫国家公园崇州片区生态巡护队的一名队员。一个从只会用弯刀、油锯伐木的年轻人转变为现在大熊猫国家公园的社区生态巡护员,可以说是一个华丽的转身。改变的不只是他的工作,同时也改变了他的生活环境和思想意识。在他看来,现在的工作既照顾了家庭,也对自己热爱的家乡贡献了力量。

在大邑片区,作为大邑第一批熊猫巡护队向导杨忠禄的儿子,巡护员杨本江从父亲的肩上接过了守护森林、守护大熊猫的担子,也成为了大熊猫国家公园大邑片区巡护队的一员,延续了杨家两代人与大山的缘分。护林防火、更换红外线触发相机、文明劝导都是他的日常工作。此外,杨本江还和队员们经常到社区、学校去宣传森林消防、保护

野生动植物等知识。守护山林,早已在日复一年年复一年中,成为了刻在杨本江骨子里的使命与职责。

从“无感”到可感 成都人身边的国家公园

雪山下的公园城市——成都,是全球唯一一座既有圈养大熊猫又有野生大熊猫的城市。大熊猫繁育研究基地圈养的220余只大熊猫让全球游客慕名而来“吸猫”,而73只居住在“家门”大熊猫国家公园成都片区内的野生大熊猫,更是让大家充满了美好遐想……秘境中偶尔传出的关于野生动物们的日常片段,更是这里所为人乐于称道的“动物奇缘”故事。

为建立以国家公园为主体的自然保护地体系,加强栖息地的保护和恢复,“人退猫进”,成都片区小水电被清退,小飞水瀑布、大飞水瀑布恢复水流丰沛之势,飞瀑盛景重现成都;生态环境越来越好,越来越频繁出现在红外镜头下的野生国宝们饮水、玩耍的可爱画面,使得这群“网红”们舒适、安逸的野外生活曝光在越来越多人的视野里;身处多种地理要素交汇、过渡地带的大熊猫国家公园成都片区,因为山大峰高、河谷深切,海拔高差悬殊、地势地表崎岖的地貌特征,使得生态环境多样性、生物多样性的特质得以还原,越来越多珍稀动植物被发现、纪录,成为案例走进大人的科普课堂。

以前对大熊猫国家公园并不十分了解,也没想到原来自己居住的城市里也有大熊猫国家公园的区域,今天我和孩子都长大了。”“大熊猫国家公园里居然有这么多的珍稀野生动植物,不说我们都不知道。”“原来我们的国家公园就是一个自然大宝库……”在“守护熊猫家园,共享绿水青山”首届青少年大熊猫国家公园知识竞赛活动的现场,参赛的青少年和他们的家长都纷纷发出这样的感叹;在成都大熊猫国家公园品牌形象宣传及生态价值转化活动的现场,人们则能直接买到都江堰青城雪芽、彭州宝山古蜀红茶、崇州文井江牛尾笋等多种来自成都大熊猫国家公园的原生态产品。

“人不负青山,青山定不负人”,在成都建设践行新发展理念的公园城市示范区过程中,大熊猫国家公园的建设取得了长足进步,并逐渐转换成了人们可感可知的生态福利,润物细无声般地融进了每一个成都人的生活日常。新的一年,新的征程,大熊猫国家公园成都片区的生态保护管理工作还将为人们的生活和这座城市建设,带来更多让人期待的改变。

(大熊猫国家公园成都管理分局供图)

青白江区应急管理局开展全国两会期间“两重点一重大”危险化学品企业督查检查



为深入贯彻落实近期安全防范工作会议精神,着力防范化解重大安全风险,2月28日,成都市青白江区应急管理局聘请危险化学品安全专家对成都玉龙化工有限公司、成都睿亨气体有限公司开展全国两会期间“两重点一重大”危险化学品企业督查检查。

青白江区应急管理局重点检查了重大危险源包保责任制、特殊作业审批执行情况,危险化学品道路运输制度执行情况。青白江区应急管理局要求,高

度重视全国两会期间安全防范工作,抓紧抓实安全生产各项工作;严格落实安全生产主体责任,切实落实动火、受限空间作业等各项安全生产规章制度;强化对从业人员的安全教育培训,增强事故预防和应急处理能力,落实领导带班24小时值班值守,对检查发现的安全隐患切实整改落实到位,坚决防范生产安全事故发生,确保全国“两会”期间安全形势平稳。

徐波文/图

让民族团结之花常开长盛 ——宣汉县人大常委会助力成功创建“全国民族团结进步示范县”

□张平 刘萍 陈海平 本报记者罗斌

“车哟那个灯哟!圆啰又圆啰!来跟那个主家哟!拜新年啰!”

1月22日,大年初一,四川省人大代表、巴山民俗表演艺术团团长黄金美和她的10余名队员身着亮丽的土家服饰,早早地来到四川省达州市宣汉县渡口土家族乡常乐社区,伴随喜气的音乐,脚踏欢快的节奏,即兴即唱,表演起了“车车灯”,给大家送上诚挚的新年祝福,庆祝宣汉成功创建为“全国民族团结进步示范县”。这是宣汉各级各民族和各族人民团结奋斗的结果,也是宣汉坚持和完善人民代表大会制度的一个鲜活画面。

近年来,宣汉县人大及其常委会坚持以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,以促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展为着力点,积极推动工作职责向主线聚焦、工作举措向主线发力、工作力量向主线加强,奋力开创新时代地方人大民族工作新局面。

思想铸魂 筑牢民族团结生命线

纵览中华民族的历史,千百年来之所以具有超强的凝聚力和生命力,就在于各民族的共同追求和精神依规。

宣汉是四川省土家族人口最多、唯一聚居并建有土家族乡的县,境内有土家族、苗族等少数民族34个,近7万人,其中98.7%为土家族。2014年1月,四川省政府批准享受少数民族地区县待遇。2023年1月17日,国家民委命名宣汉为“全国民族团结进步示范县”。

宣汉县人大及其常委会牢牢把握“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的主题,依法行使职权,教育引导各族群众努力讲述好“三个离不开”“五个认同”的人大故事,谱写好巩固和发展民族团结的人大篇章。“头顶同一片天空,脚踏同一方土地”“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结、像珍视自己的生命一样珍视民族团结”已成为宣汉各族人民的共识。

2022年12月2日,四川省十三届人大常委会第三十八次会议表决通过《四川省民族团结进步条例》(以下简称《条例》)。宣汉县人大常委会第一时间在主任会议和常委会会议专门传达学习,并召开学习贯彻《条例》座谈会,在宣各级人大代表率先垂范,迅速掀起学好用好《条例》的热潮。

“就是要通过加强对《条例》的学习,监督指导好创建全国民族团结进步示范县工作,推动形成人人关注民族团结、人人支持民族进步的良好舆论态势。”宣汉县人大常委会副主任方勤说。

代表聚力 架起民族团结连心桥

“火车跑得快,全凭车头带”。

宣汉县人大常委会将民族团结进步创建工作融入各级人大代表的履职过程中,依靠人大代表发挥示范引领作用,不断推动中华民族共同体意识深入人心。

龙泉土家族乡黄连村,距离宣汉县城140多公里,全村100多户人家散落



学雷锋在行动 医务人员情暖老年人

今年的3月5日,是第60个学雷锋纪念日。近日,重庆市永川区何埂镇卫生院党员服务队走进何埂敬老院开展“学雷锋在行动,医务人员情暖老年人”义诊活动。

活动现场,党员服务队为老人们进行了测量血压、测血糖、听诊等检查,耐心解答他们的问题,还向老人们宣传医疗保健、科学用药等常识,提倡他们采用低盐少油的饮食方式,引导他们对疾病做到早知道、早预防、早治疗。同时,党员服务队还对卧床不起的老人仔细检查身体。党员服务队耐心细致的诊疗服务,让老人们感动不已。活动旨在以实际行动传承雷锋精神,倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

特约记者陈仕川摄

加强监督 结出民族团结幸福果

宣汉少数民族,特别是土家族群众主要集中在北部巴山大峡谷片区,该片区曾是全县贫困程度最深、群众增收致富最难的地区。

“全面建成小康社会,一个民族不能落下;全面建设社会主义现代化,一个民族也不能落下”。宣汉县人大及其常委会牢记习近平总书记嘱托,充分发挥人大在积极促进民族团结进步、筑牢中华民族共同体意识等方面的作用,统筹谋划推进民族工作。

为支持民族地区实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动少数民族待遇县政策全面落实落地,2022年6月至8月,宣汉县人大常委会组建调查组,先后深入樊哙镇、渡口土家族乡等巴山大峡谷民族地区,重点围绕巩固脱贫成果、乡村产业发展、乡村建设等方面开展实地调研,提出要持续加大向上争取力度精准实施民族政策,坚持多措并举推进乡村产业发展壮大,坚持统筹推进建设乡村基础设施建设等意见建议,获县委主要领导肯定批示。

“住在穷山沟里一辈子,做梦都想不到还能过上这样的好日子。”住在巴山大峡谷的64岁土家族农民李庆田逢人便说,“再也不会回到住茅草棚、啃洋芋坨、睡包谷壳的年代了”。目前,该片区46万余各族群众奔康致富、更加团结和谐,彻底解决了境内各族群众“住房、就医、入学、出行、增收”难题。

“我们将通过听取专项工作报告、强化执法检查、组织代表视察等方式,充分发挥人大在积极促进民族团结进步,推动民族事务治理法治化,铸牢中华民族共同体意识等方面的重要作用,持续巩固来之不易的创建成果。”宣汉县人大常委会党组书记、主任张升国说。